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GEMEINDERATSSITZUNG

Der erste Bürgermeister Thomas Krebs eröffnet die 

Sitzung des Gemeinderates Ihrlerstein und begrüßt 

die anwesenden Zuhörer. Der Bürgermeister stellt die 

ordnungsgemäße Ladung fest. Drei Gremiumsmit-

glieder sind entschuldigt. Das Gremium ist be-

schlussfähig. Gegen die Tagesordnung bestehen 

keine Einwände und so wird in die Behandlung der 

einzelnen Punkte eingetreten. Die Niederschrift des 

öffentlichen Teils der Gemeinderatssitzung vom 

07.10.2025 wird ohne Einwendungen angenommen.  

Bebauungsplan „Ortszentrum – Deckblatt 2“ 

Bürgermeister Thomas Krebs begrüßt Herrn Bauer 

von der Firma KomPlan und übergibt ihm das Wort. 

Herr Bauer erläutert kurz den Sachstand zum Be-

bauungsplan „Ortszentrum DB 2“. Aufgrund der Ver-

legung der Bushaltestelle, den damit verbundenen 

Querungshilfen sowie der zu ändernden Straßenpla-

nung und dem daraus resultierenden neuen Umgriff  

des Bebauungsplanes wird dieser Tagesordnungs-

punkt auf  die Sitzung vom 18.11.2025 vertagt. 

Bebauungsplan/Grünordnungsplan  

„GE Brückl-Erweiterung“ 

Die Unterrichtung der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 2 

BauGB fand im Zeitraum vom 07.04.2025 bis 

14.05.2025 statt. Dabei wurden keine Einwände und 

Anregungen vorgebracht. Die Unterrichtung der Behör-

den und der sonstigen Träger öffentlicher Belange nach 

§ 4 Abs. 2 BauGB fand ebenfalls in der Zeit vom 

07.04.2025 bis 14.05.2025 statt. Insgesamt wurden am 

Entwurfsverfahren 29 betroffene Fachstellen beteiligt. 

Nachdem von den Fachstellen keine grundsätzlichen 

Einwendungen erhoben wurden, sowie die Änderun-

gen und Ergänzungen zum Bebauungsplan redak-

tioneller Natur sind, wird der Bebauungsplan mit 

Grünordnungsplan „GE Brückl-Erweiterung“ der Ge-

meinde Ihrlerstein gemäß § 10 Abs. 3 BauGB in der 

Fassung vom 04.11.2025 als Satzung beschlossen. 

Kommunalwahlen 2026, Festsetzung  

des Erfrischungsgeldes 

Bei der Kommunalwahl 2020 wurde das Erfri-

schungsgeld wie folgt festgesetzt: 

Kommunalwahl    80,00 € 

Stichwahl             40,00 € 

Wahlausschuss   20,00 € 

Aufgrund der langen Auszählungsdauer im Vergleich 

zu den sonstigen Wahlen und aufgrund der Tatsa-

che, dass sich immer weniger Freiwillige für den Ein-

satz als Wahlhelfer zur Verfügung stellen, wird das 

Erfrischungsgeld für die Kommunalwahl 2026 wie 

folgt festgesetzt: 

Kommunalwahl    100,00 € 

Stichwahl               50,00 € 

Wahlausschuss      30,00 € 

Im Bereich der Gemeinde Ihrlerstein sind in zwei 

Urnen- und vier Briefwahlbezirken 54 Wahlhelfer ein-

gesetzt. 

Vergabe des Versorgungs-LKW für die Feuerwehr 

Ihrlerstein 

Die Angebotseröffnung der EU-weiten Ausschrei-

bung vom 20.08.2025 für die Beschaffung eines Ver-

sorgungslastkraftwagens VS-L mit Beladung für die 

Feuerwehr Ihrlerstein fand am 30.09.2025 statt. 

Nach Prüfung durch das Büro Dittlmann ergibt sich 

folgendes Ergebnis:  

Auszug aus dem Sitzungsprotokoll vom 04.11.2025

Babymassage 
Cranio Sacrale TherapieBobath für Erwachsene
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GEMEINDERATSSITZUNG
Wert des Auftrages: brutto 402.184,37 € 

Der Auftrag wird in Losen vergeben. Für Los 1 und 2 

wurde nur je ein Angebot abgegeben, für das Los 3 

wurden drei Angebote abgegeben. Preisgünstigste 

und wirtschaftlichste Angebote sind:  

Los 1:    Fahrgestell  MAN Truck & Bus Deutschland 

GmbH, Regensburg, brutto 

162.375,50 € 

Los 2:    Aufbau        Junghanns Fahrzeugbau 

GmbH & Co.KG, Hof, brutto 

231.895,30 € 

Los 3:    Beladung    Kilian Fire & Safety GmbH  

& Co. KG, Zwiesel, brutto  

                               7.913,57 € 

                                 Bieter 2 brutto         8.127,72 € 

                                 Bieter 3 brutto         8.734,80 € 

Die ursprüngliche Kostenschätzung lag bei 350.000 €. 

Als Investitionszuschuss vom Land werden 55.510 € 

und vom Landkreis 15.873 € erwartet. Bürgermeister 

Thomas Krebs begrüßt zu diesem TOP FF-Komman-

dant Lars Steger und bittet hierzu um seine Stellung-

nahme. Der Kommandant führt die vielfältigen 

Einsatzmöglichkeiten der Optionalposition einer Front-

bauseilwinde aus und verweist zudem auf die Scho-

nung der gesundheitlichen Ressourcen der freiwilligen 

Einsatzkräfte der FF Ihrlerstein hin. Im Gremium 

wurde ausführlich über die Angelegenheit diskutiert 

und die Beschaffung eines komplett ausgestatteten 

VS-L mehrheitlich befürwortet. Die Aufträge werden 

aufgrund des Ausschreibungsergebnisses erteilt. 

Informationen und Anfragen 

Information über die Verkaufswägen der Bäcke-

reien Rödl und Wiesbeck 

Wiesbeck: 

Montag bis Freitag, von 7.00 Uhr – 9.00 Uhr vor 

dem Brandler Treff  (alte Feuerwehr) 

Rödl: 

Dienstag: 10.00 Uhr Möller Chemie /  

11.00 Uhr Tankstelle / 11.50 Uhr Lindenstraße 

Freitag: 8.15 Uhr Möller-Chemie / 9.30 Uhr Schwal-

benstraße / 10.00 Uhr Tankstelle / 10.30 Uhr Zwer-

gerlgarten / 12.15 Uhr Lindenstraße 

Die Angaben beruhen auf  den Mitteilungen der je-

weiligen Bäckereien.  

Bei Fragen oder Rückmeldungen wenden Sie sich 

bitte direkt an die jeweilige Bäckerei. 

Aus dem Gremium wird um Informationen bezüglich 

des Breitbandausbaus der UGG gebeten. Hierzu 

gibt es leider keine Neuigkeiten. 

Hinsichtlich des aufgestellten Mobilfunkmasten der 

Firma Telefonica bei der Wallner-Kapelle gibt es 

nach wie vor keine Neuigkeiten bzgl. der Inbetrieb-

nahme. 

Bezüglich des Solarparks Sulzwiese haben sich 

keine Änderungen ergeben. Die Verzögerung ent-

steht unter Anderem aufgrund der Leitungsverlegung 

entlang der Staatsstraße ST2233. 

Ein weiteres Gremiumsmitglied erkundigt sich nach 

der Veröffentlichung des neuen Ortsplanes. Die-

ser ist beauftragt und geplant ab Februar erhältlich. 

Nachdem keine weiteren Anfragen mehr vorliegen, 

wird der öffentliche Teil der Gemeinderatssitzung ge-

schlossen. 

 

 

Die nächste Gemeinderatssitzug findet am Dienstag, 
02.12.2025 um 18 Uhr im großen Sitzungssaal des 
Rathauses statt.

Wichtiger Hinweis für die  
Veröffent lichung von Beiträgen  
im Mitteilungsblatt: 

Textbeiträge, die zur Veröffentlichung gedacht 

sind, sind per E-Mail an kerstin.hueber@ihrler-

stein.de zu senden. Zudem sind für Rückfragen 

die Beiträge mit Namen und Telefonnummer zu 

Versehen.  

Eine Einarbeitung umfangreicher Textbeiträge 

ohne diese Vorarbeit wird nicht zugesichert. Die 

nächste Ausgabe erscheint vor Weihnachten 

2025. Beiträge hierfür sind bis zum 04.12.2025 

abzugeben. 
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BAUAUSSCHUSSSITZUNG
Auszug aus dem Sitzungsprotokoll 
vom 23.10.2025 
Der zweite Bürgermeisterin Gabi Schmid eröffnet die 

Bauausschusssitzung. Sie stellt die ordnungsgemäße 

Ladung fest. Ein Gremiumsmitglied ist entschuldigt. Der 

öffentliche Teil der Sitzungsniederschrift der Bauaus-

schusssitzung vom 31.07.2025 wird angenommen. 

Isolierte Befreiung, Errichtung einer Stütz-

mauer, Lage: Veilchenhang 

Der Bauausschuss nimmt den Sachverhalt zur Kennt-

nis und befürwortet die beantragte Befreiung von den 

Festsetzungen des Bebauungsplanes „Veilchenhang-

Überarbeitung“. Gemäß Bebauungsplan sind Abgra-

bungen und Aufschüttungen bis max. 1,50 m zulässig. 

Verlängerung Bauantrag, Neubau eines Wohn- 

gebäudes mit 4 Wohneinheiten  

und Garage, Lage: Gstaigkircherl 

Das Gremium nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis 

und lehnt die Verlängerung des Bauantrages ab. 

Durch die zwischenzeitlich erfolgte Grundstücks- 

teilung können Festsetzungen des Bebauungsplanes 

sowie gemeindliche Satzungen nicht mehr eingehal-

ten werden. Die Erschließung des Grundstücks ist 

nicht gesichert.  

Isolierte Befreiung, Errichtung einer Garage, 

Lage: Rebhuhnweg 

Ursprünglich wurde für das Bauvorhaben ein Bau-

antrag eingereicht. Das Landratsamt forderte mit 

Schreiben vom 16.09.2025 auf, einen Antrag auf  iso-

lierte Befreiung bei der Gemeinde einzureichen 

sowie eine unterschriebene Abstandsflächenüber-

nahmeerklärung. Da bis dato der entsprechende An-

trag noch nicht eingegangen ist, kann der TOP nicht 

behandelt werden. 

Genehmigungsfreistellung, Errichtung eines 

Wintergartens und eines Wintergartens für den 

Hauszugang, Lage: Ihrlerring 

Die Bauausschussmitglieder werden darüber infor-

miert, dass für das Bauvorhaben die Mitteilung  

zur Genehmigungsfreistellung gemäß Art. 58  

BayBO als Angelegenheit der laufenden Verwal-

tung erfolgt ist. 

Genehmigungsfreistellung, Umbau/Energe- 

tische Sanierung eines Einfamilienhauses  

EG + DG, Lage: Ihrlerring 

Die Bauausschussmitglieder werden darüber infor-

miert, dass für das Bauvorhaben die Mitteilung  

zur Genehmigungsfreistellung gemäß Art. 58 

BayBO als Angelegenheit der laufenden Verwal-

tung erfolgt ist. 

Informationen und Anfragen: Änderung „Vor-

rang vor dem Gegenverkehr“, Lage: Rabenweg 

Ein Bauausschussmitglied wurde von einem Bürger 

darauf  angesprochen, ob es nicht möglich wäre, die 

Beschilderung auf  Höhe des Grundstücks Raben-

weg 8 zu ändern, sodass der von Nord-Osten kom-

mende bei Gegenverkehr vor dem Bereich der 

Engstelle nicht anhalten müsse. Die Verkehrsführung 

ist nicht als „Kreisel“ ausgeschildert, sondern dient 

der Verkehrsberuhigung. Von Richtung Nord-Ost ist 

rechtsseitig eine Fahrbahnverengung gegeben.  

Nach Auskunft des Straßenverkehrsamtes ist das 

Verhalten bei Fahrbahnverengungen gesetzlich gere-

gelt. § 6 StVO besagt:  Wer an einer Fahrbahnver-

engung, einem Hindernis auf  der Fahrbahn oder 

einem haltenden Fahrzeug links vorbeifahren will, 

muss entgegenkommende Fahrzeuge durchfahren 

lassen. Die Überhänge werden vor Ort überprüft und 

ggf. die Eigentümer aufgefordert, diese zu beseitigen.  
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AUS DEM RATHAUS

Neuigkeiten in Kürze 
++++ Erfrischungsgeld für die Wahlhelfer wird 

erhöht +++++++ Versorgungs-LKW für die freiwil-

lige Feuerwehr wird angeschafft +++++++ Bäcke-

rei-Verkaufswägen von Rödl und Wiesbeck sind 

in Ihrlerstein unterwegs ++++

 
Aus dem  
Fundbüro

Verloren … Was?  Wo?

Geldbeutel (braun) Zwischen Essing  
und Ihrlerstein

Zwei kleine Schlüssel  
am Ring Schulturnhalle

Einzelner Wanderstock 
Marke LEKI 

Bei Holzbrücke Tatzlwurm 
Essing

Turnbeutel (schwarz)  
mit rosa Turnschuhen

Gegenüber der Apotheke/ 
neue Dorfmitte

Silberkette  
mit blauem Herz

Bei Tatzlwurm-Holzbrücke 
Essing

Geldbeutel  
schwarz-blau-gold Ihrlerstein 

Geldbeutel  
(schwarz)

Im Bus von Ihrlerstein  
nach Kelheim

Schlüsselbund am Band 
mit Haustür- und  
Fahrradschlüssel

Ortsbereich Ihrlerstein

Bitte melden Sie sich im Fundbüro im Zimmer 1  
des Rathauses, wenn Sie etwas gefunden  
bzw. verloren haben (Tel. 09441/5034-0).

Öffnungszeiten Wertstoffhof 

  01.11.–31.03.   Dienstag und Freitag     15 –17 Uhr 

  01.04.–31.10.   Dienstag und Freitag     16 –19 Uhr 

  Ganzjährig       Samstag                         09 –12 Uhr

 
Christine Schott                               80. Geburtstag 

Franz Blaimer                                  90. Geburtstag 
 
 

 

Ludwig Storath  

Elena Salbeck  
 
 

 

Erwin und Isolde Regensburger 

Vinzenz und Christina Brückl 
 
 

 

Lothar und Helga Mohr 
 
 

 

Werner und Helga Bachhuber 
 
 

 

Frieda Finzl                  Reinhard Amann 

Walter Döhl                  Markus Konschelle  

Erika Sapek 

Die Gemeinde ...

Gefunden  . 
Verloren

 
Information über  
die Verkaufswägen  
der Bäckereien Rödl 
und Wiesbeck 

Wiesbeck: 
Montag bis Freitag,  
von 07.00 Uhr – 09.00 Uhr 
vor dem Brandler Treff  (alte Feuerwehr) 

Rödl: 
Dienstag: 10.00 Uhr, Möller Chemie /  
11.00 Uhr, Tankstelle / 11.50 Uhr, Lindenstraße 
Freitag: 08.15 Uhr, Möller-Chemie /  
09.30 Uhr,  Schwalbenstraße / 10.00 Uhr, Tankstelle / 
10.30 Uhr, Zwergerlgarten / 12.15 Uhr, Lindenstraße  

Die Angaben beruhen auf  den Mitteilungen der  
jeweiligen Bäckereien.  
Bei Fragen oder Rückmeldungen wenden Sie sich 
bitte direkt an die jeweilige Bäckerei. 
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In Ihrlerstein ist es eine schöne Tradition geworden, 

Menschen zu ehren, die ein ganzes Jahrhundert vol-

ler Leben, Erfahrung und Geschichte teilen können. 

Jede Bürgerin und jeder Bürger, der das 100. Le-

bensjahr erreicht, bekommt eine eigene Bank an 

einem öffentlichen Platz gewidmet. 

Im April durfte Frau Anna Karl ihren 100. Geburts-

tag feiern. Zu diesem besonderen Anlass wurde ihr 

im August die zweite Hundertjährigen-Bank in Ihr-

lerstein gewidmet. 

Die Bank steht in der Nürnberger Straße, nach dem 

Ortsschild in Richtung Painten, direkt beim Radweg 

– ein schöner Platz zum Ausruhen und Verweilen. 

Mit dieser Geste sagt die Gemeinde Ihrlerstein 

Danke für ein langes, erfülltes Leben und die vielen 

Spuren, die Frau Karl in unserer Gemeinschaft hin-

terlassen hat. Die Hundertjährigen-Bänke sollen Orte 

der Begegnung und des Erinnerns sein, an denen 

Jung und Alt zusammen- und ins Gespräch kommen 

können. 

Die Gemeinde Ihrlerstein freut sich, wenn auch in Zu-

kunft viele weitere Hundertjährige eine Bank ge-

widmet bekommen – als sichtbares Zeichen für 

Respekt, Zusammenhalt und Dankbarkeit! 

Foto: Krebs 

Aus dem Rathaus 

Eine besondere Ehrung: Die zweite Hundertjährigen-Bank in Ihrlerstein
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Der Oktober stand in der Ihrlersteiner Senioren-

gemeinde ganz im Zeichen einer lieb gewonnenen 

Tradition: dem Brandler Kirta im Pfarrsaal. Bei Kaffee 

und frisch gebackenen Kiachln verbrachten sage und 

schreibe ca. 90 Seniorinnen und Senioren einen ge-

selligen und mit altem Liedgut musikalisch untermal-

ten Nachmittag. 

Ein besonderer Höhepunkt war der musikalische Ge-

nuss, der vom beliebten Duo Wintergrea und dem 

über Jahrzehnte geschätzten Brandler Viergesang 

geboten wurde. Die Vorträge beider Ensembles 

kamen beim Publikum bestens an. 

Insbesondere der Brandler Viergesang sorgte für Be-

wunderung: Trotzdem zwei ihrer Mitglieder bereits in 

den Neunzigern sind, präsentierte sich die Formation 

stimmsicher und erntete großen Applaus. 

Die Gemeinde feierte mit, als die vier Herren – Alois 

Wittmann, Josef  Forster, Jockl Tintz und Toni Bau-

mann – mit instrumentaler Begleitung durch Frau 

Rita Clemens auftraten. 

Der 1970 gegründete 

Brandler Viergesang darf  somit 

heuer sein 55. Gründungsjubiläum feiern. Es 

freute alle sehr, dass der Jubiläums-Auftritt im Kreis 

der Ihrlersteiner Seniorengemeinde bei diesem Kirta 

glücken konnte. Herzlichen Glückwunsch zu diesem 

beeindruckenden Jubiläum und auf  viele weitere 

Jahre!  

Ein großer und besonders herzlicher Dank geht an 

die rührigen Helfer des gesamten Organisations-

teams, die mit ihrem unermüdlichen Engagement 

zum Gelingen dieses wunderschönen Nachmittags 

beigetragen haben. Durch ihren Einsatz für die Ver-

pflegung, den Service und die wunderschön herbst-

liche Dekoration haben sie eine echte Wohlfühl- 

atmosphäre im Pfarrsaal geschaffen. Besonders her-

vorzuheben sind dabei die jungen und äußerst flei-

ßigen Helferinnen Lea und Luna, über deren 

Anwesenheit und Liebenswürdigkeit sich alle Anwe-

senden ganz besonders gefreut haben! 

Text: Gruber 

Bild: Lohr, Gruber 

Veranstaltung
Brandler Kirta für Senioren –  
Traditionelle Klänge im Pfarrsaal
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Liebe Seniorinnen und Senioren 
 der Gemeinde Ihrlerstein,  

 
am DiDiensnstag, 09.12.12.25 

 von 

 1414:00 – 1616:30 Uhrhr 
laden wir Sie ganz herzlich zum 

 

AdveAdventlntlicichen 
SeSenioniorerennannachmittaittag 

 im Pfarrsaal Ihrlerstein ein. 

 
        AdAdveventstslieder  
              mimit BaBarbara BuBuchner 
!

         GeGedichte & & G´s´schchichchtn 
zu zu PunscPunsch h & & StolStollenen 

 
 
 
 
 

            Auf Ihr Kommen freuen sich 
 

       AnAngelgelika ka Groebenoeben & & LiLiselselototte e ZaglZaglerer  
              KarKarin GrGruberer, BüBürgergerhihilfe 

            & & das das ganganze ze Organganisatsationonststeameam 
 

              Benötigte Abholung wird gerne organisiert unter 0160 – 922 534 71 

Veranstaltungen
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Aus dem Rathaus

Am 08. März 2026 finden wieder die Kommunalwahl 
(Landrats-, Kreistags-, Bürgermeister- und Gemeinderatswahl) statt.  

Die Mitgliedsgemeinden der Verwaltungsgemeinschaft Ihrlerstein suchen hierzu dringend  
freiwillige Wahlhelfer, die dieses wichtige Ehrenamt übernehmen wollen.  

 
Bewerben können sich volljährige Personen, die im Bereich der Verwaltungsgemeinschaft 

Ihrlerstein ihre Hauptwohnung haben und deutsche Staatsangehörige sind. 
 

Bürgerinnen und Bürger, die Interesse an der Übernahme eines solchen Ehrenamtes haben,  
bitten wir, sich bei der Geschäftsstelle der Verwaltungsgemeinschaft  

unter der Telefonnummer 09441/5034-22 oder, noch besser,  
unter der E-Mail-Adresse poststelle@ihrlerstein.de zu melden.  

 
Bitte geben Sie Ihren Namen, Ihr Geburtsdatum, Ihre Anschrift  

sowie Ihre E-Mail-Adresse und Ihre Telefonnummer an.  
 

Die Wahlhelfer werden ausschließlich in Ihrer Heimatgemeinde eingesetzt  
(Gemeinde Ihrlerstein oder Markt Essing).

Die Verwaltungsgemeinschaft Ihrlerstein  
sucht Wahlhelfer für die Kommunalwahl!
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Kindergarten St. Theresia

…die Feuerwehr, die Feuerwehr hat einen langen 

Schlauch… schallte es am 21.10.2025 durch das 

Gerätehaus der Freiwilligen Feuerwehr Ihrlerstein, 

denn die Kinder der Kinderkrippe St. Theresia waren 

zu Besuch. 

In der vorangegangenen Woche haben sich die Krip-

penkinder schon mit dem Thema Feuerwehr ausein-

andergesetzt und genau gelernt, wann man diese 

rufen muss! Auch den Feueralarm haben sie gehört 

und geprobt und dabei gelernt, was zu tun ist. Alle 

haben das sehr gut gemacht! 

Nun war es endlich soweit! Die Kinder durften die Feu-

erwehr besuchen und alle haben sich sehr gefreut!  

Unsere Feuerwehrfrau Monika hat uns das neuste 

Feuerwehrauto aus der Garage gefahren! Die Kinder 

waren alle ganz aufgeregt! 

Jedes Kind durfte einmal im Feuerwehrauto sitzen, 

bevor uns Monika alles ganz genau gezeigt hat. Einige 

Geräte hat sie uns genau gezeigt und jedes Kind 

durfte sogar ein Stahlrohr in die Hand nehmen. Als 

uns Monika den Spreizer und die Rettungsschere 

zeigte, wurden die Kinderaugen ganz groß. 

Anschließend sind wir in die Halle gegangen, wo uns 

Monika in Feuerwehrkleidung erwartet hat! Die Kinder 

haben erzählt, was so ein/-e Feuerwehrmann/-frau 

alles trägt und es durfte ein jeder, der wollte, auch 

noch einen Feuerwehrhelm aufsetzten. 

Zum Schluss haben wir uns bei Monika für das tolle 

Erlebnis bedankt und gemeinsam haben wir noch 

unser Feuerwehrlied gesungen: 

„Die Feuerwehr, die Feuerwehr  

hat einen langen Schlauch. 

Der Hauptmann von der Feuerwehr  

hat einen dicken Bauch. 

Tatütata Tatütata, Tatütatütata, Tatütata, 

Tatütata, Tatütatütata. 

Es brennt das Haus, es brennt  

das Haus, es brennt das ganze Haus. 

Die Feuerwehr kommt angerannt  

und löscht das Feuer aus. 

Tatütata Tatütata, Tatütatütata, Tatütata, 

Tatütata, Tatütatütata. 

Die Feuerwehr, die Feuerwehr,  

die fährt jetzt schnell nach Haus’. 

Der Hauptmann von der Feuerwehr,  

der ruht sich erstmal aus. 

Tatütata Tatütata, Tatütatütata, Tatütata, 

Tatütata, Tatütatütata“. 

 

 

Vielen Dank für den tollen Besuch und die schönen 

Erinnerung! 

Die Kinder der Kinderkrippe St. Theresia 

Text und Bilder: J. Summer

Besuch bei der Feuerwehr Ihrlerstein



Jakob-Ihrler-Schule

Für die beiden Schuljahre 2025/26 und 2026/27 wurde 

an der Jakob-Ihrler-Schule ein neuer Elternbeirat ge-

wählt. Die erste Vorsitzende der Grundschule ist jetzt 

Tanja Prudil, in der Mittelschule übernimmt wieder Ste-

fanie Graz-Kafka dieses Amt. Als Stellvertreterinnen 

wurden Eva-Maria Brückl und Doris Pichl gewählt. Die 

Schriftführung liegt in den Händen von Marco Boyk, 

und Carolin Weigl kümmert sich als Kassiererin um die 

Finanzen. 

Zum neuen Elternbeirat gehören außerdem (in alpha-

betischer Reihenfolge): Luba Derr, Paulina Falk, Ro-

mina Materna-Wildfeuer, Jessica Rackwitz, Monika 

Zischka. 

Die Schulleitung und das Kollegium bedanken sich 

herzlich bei allen, die sich im neuen Elternbeirat enga-

gieren und unsere Schule aktiv mitgestalten möchten. 

Den ausgeschiedenen Mitgliedern gilt ebenfalls ein 

großes Dankeschön für ihren Einsatz und ihre wertvolle 

Unterstützung in den vergangenen beiden Schuljahren! 

Text: Boris Rackow 

Bild: Katja Listl 

Neuwahl des Elternbeirats

Am Freitag, 10. Oktober 2025, verbrachte die 5. Klasse 

einen spannenden und erlebnisreichen pädagogischen 

Tag im Wald. Mit dabei auch unsere Schulsozialpäd-

agogin Ricarda Krepler, die bei der Vorbereitung und 

Durchführung großen Anteil hatte. 

Bei einer Schnitzeljagd konnten die Schülerinnen und 

Schüler ihr Geschick, ihre Kreativität und vor allem ihren 

Teamgeist unter Beweis stellen. Verschiedene Spiele 

halfen dabei, das Miteinander in der Klasse zu stärken 

und sich noch besser kennenzulernen. 

Ein besonderes Highlight war das Gestalten eines per-

sönlichen Glücksbringers aus einer Eichel. Mit viel Fan-

tasie entstanden kleine Kunstwerke, die jedes Kind 

stolz mit nach Hause nehmen durfte. Außerdem sam-

melte die Klasse Naturmaterialien für ein Deko-Objekt 

im Klassenzimmer. 

Am Ende des Tages waren alle begeistert – der Ausflug 

bot viele schöne Erlebnisse, neue Erfahrungen und 

jede Menge Spaß in der Natur. 

Text und Bilder: Christine Treitinger 

(Klassenleiterin der 5. Klasse) 

Pädagogischer Tag im Wald

 

Holzbau 
 Rahm 

Wolfgang
Blütenstraße 7, 93346 Ihrlerstein 

Telefon: 09441-21020 

Mobil: 0175-8554581 

* Dachstühle * Balkone * Carports * 
Gauben * Dachfenster * 

Altbausanierung * 
Dachgeschoßausbau * Trockenbau * 
Dachumdeckungen * Gartenzäune * 

Holzdecken * u.v.m. 



Jakob-Ihrler-Schule

Am Dienstag, 14. Oktober 2025, konnten wir endlich 

unseren lang ersehnten Wandertag unternehmen. 

Der goldene Monat zeigte sich von seiner besten Seite 

und bescherte uns einen wunderschönen, sonnigen 

Vormittag. 

Während die siebten, achten und neunten Klassen in 

die Kelheimer Altstadt (und wieder zurück!) marschier-

ten, blieben die Jüngeren in der näheren Umgebung 

unterwegs. Die fünften und sechsten Klassen bega-

ben sich gemeinsam auf  Entdeckungstour, um die 

Tierwelt in und um Ihrlerstein kennenzulernen. Die 

Jahrgangsstufen 1 und 2 sowie die beiden vierten 

Klassen zog es in den Wald. Dort sorgten Schnitzel-

jagd, Damwildgehege, Nüsse sammeln, Land-Art, 

Kuhtränke und Doline für ein abwechslungsreiches 

und gelungenes Naturerlebnis. 

Eine Ausnahme bildeten die beiden dritten Klassen: 

Für sie ging es zur Tropfsteinhöhle Schulerloch. Die 

Klasse 3a hatte beim Sommerferien-Leseclub der Ihr-

lersteiner Gemeindebücherei den ersten Preis gewon-

nen – zur Belohnung erhielten die Kinder freien Eintritt 

in die Höhle! Zusätzlich durften sie einer spannenden 

Lesung der Autorin Veronika Gruber aus ihrem Buch 

„Bin ich ein Held?“ lauschen. Mit dem Bus ging es hin-

terher zurück zur Schule. 

Text: Boris Rackow 

Bilder: Christine Treitinger, Boris Rackow,  

Barbara Schwab und Petra Handschuh  

Wandertag bei herrlichem Herbstwetter
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Zum Abschluss gab die Beamtin wertvolle Tipps für si-

cheres Verhalten im Netz, darunter unter anderem: 

Profile privat halten, nur bekannte Personen hinzufü-

gen, keine strafbaren Inhalte liken und die eigene On-

line-Zeit begrenzen. Ihr Appell an alle: Auf sich selbst 

achten – und auch aufeinander in der Klasse! 

Die Schülerinnen und Schüler nutzten die Zeit mit der 

Polizeibeamtin, um Fragen und eigene Erfahrungen zu 

thematisieren. Frau Reitinger ging sensibel auf die Be-

lange der Jugendlichen ein. 

Wir bedanken uns herzlich für den Besuch! 

Text und Bild: Alisa Amann 

(Klassenleiterin der 8. Klasse)

Jakob-Ihrler-Schule

Das Internet ist für unsere Schülerinnen und Schüler 

der Mittelschule ein fester Bestandteil des Alltags. Doch 

zwischen Chats, Posts und Likes lauern auch Gefah-

ren. Um über Risiken aufzuklären, besuchte Frau Rei-

tinger von der Polizeiinspektion Kelheim am 20. und 21. 

Oktober die Klassen unserer Mittelschule. 

Im Mittelpunkt stand zunächst das Thema Cybermob-

bing – mit all seinen psychischen Folgen für die Opfer. 

Frau Reitinger machte deutlich: Nicht wegsehen, son-

dern helfen! Wer betroffen ist, soll sich nicht schämen, 

sondern anvertrauen – bei Eltern, Lehrkräften oder 

Freunden. Wichtig sei, Beweise zu sichern, Täter zu 

blockieren und im Ernstfall Anzeige zu erstatten, da 

viele Handlungen im Netz strafbar sind. 

Auch Cybergrooming, also die sexuelle Belästigung 

von Kindern im Internet, wurde thematisiert. Anhand 

anonymisierter realer Fälle zeigte Frau Reitinger, wie 

wichtig Vorsicht und Misstrauen im Umgang mit Frem-

den online sind. 

Besonders eindringlich warnte sie davor, private Fotos 

zu verschicken: „Was einmal im Internet ist, bleibt im 

Internet!“ 

Sicher im Netz – Polizei informiert über Gefahren im Internet

Auf dem Bild zu sehen: Polizeihauptmeisterin Reitinger von der 
PI Kelheim, Frau Nadine Schramowski (Klassenleiterin der  
7. Klasse) 

• Bestattungsvorsorge 
• 24h-Rundumbetreuung
• alle Friedhöfe weltweit 
• TÜV-zertifiziert

DAS ORIGINAL - Tradition seit 1987

Kelheim • Kelheimwinzerstraße 62
24h-Tel  09441 12228

www.bestattung-kelheim.de

365 Tage im Jahr, 24 Stunden 
          am Tag sind wir Ihnen 
          ein persönlicher Helfer.
         Rufen Sie uns dann an,
                            wenn Sie uns 
   brauchen. M.Hofinger

Rappelshofen 9

93346 Ihrlerstein

Tel.09447/1231
Fax.09447/991510

e-mail.m.hofinger@elektro-hofinger.de

www.elektro-hofinger.de

➢Elektroinstallationen  in Alt - und Neubauten
➢Verkauf von Elektrogeräten
➢Installationsmaterial aller Art
➢Reparatur von Haushaltsgeräten
➢Elektroheizungen aller Art
➢Dezentrale Wohnraumlüftung

Unsere Leistungen
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Jakob-Ihrler-Schule

Unsere Schülerinnen und Schüler der 8. Jahrgangs-

stufe absolvierten in der Woche vor den Herbstferien, 

vom 27. bis 31.10.2025, ihr erstes Betriebspraktikum. 

Die achte Klasse steht ganz im Zeichen der Berufs-

orientierung: Was liegt mir? Welche Stärken habe 

ich? Welchen Beruf  kann ich mir vorstellen? Schließ-

lich steht im kommenden Jahr der Abschluss der Mit-

telschule an – und für viele beginnt damit der Einstieg 

ins Berufsleben. 

Im Praktikum konnten die Jugendlichen in verschie-

dene Berufe hineinschnuppern und wertvolle Ein-

drücke sammeln. Wie fühlt sich der Arbeitsalltag an? 

Habe ich meine Vorstellungen richtig eingeschätzt? 

Stimmen Erwartungen und Wirklichkeit überein? Oft 

dauert ein Praktikumstag deutlich länger als ein 

Schultag – doch statt still zu sitzen und zu lernen, 

steht hier das praktische Tun im Vordergrund. So 

prasseln viele neue Erfahrungen und Eindrücke auf  

unsere Schülerinnen und Schüler ein. 

Das Betriebspraktikum ist eine wertvolle Erfahrung 

und ein wichtiger Schritt in Richtung Berufswelt. 

Selbst wenn man feststellt: „Dieser Beruf  passt nicht 

zu mir“, ist das eine wichtige Erkenntnis auf  dem 

Weg zur richtigen Berufswahl. 

Ein herzliches Dankeschön geht an alle Betriebe, die 

unseren Schülerinnen und Schülern diese Einblicke 

ermöglicht haben! 

Text und Bilder: Alisa Amann,  

Klassenleiterin der 8. Klasse 

Betriebspraktikum der 8. Klasse

• Kinderpflegerin /  
Kinderpfleger 

• Friseurin / Friseur /  
Barbier 

• Kauffrau / Kaufmann  
im Einzelhandel 

• Zahnmedizinische  
Fachangestellte / Zahn-
medizinischer Fach-
angestellter 

• Schreinerin / Schreiner

• Anlagenmechanikerin /  
Anlagenmechaniker 
(Heizungsbau) 

• Pflegefachfrau / Pflege-
fachmann (Altenpflege) 

• Medizinische Fachan- 
gestellte / Medizinischer 
Fachangestellter 

• Elektronikerin / Elektroniker 

• Augenoptikerin / 
Augenoptiker

Diese Berufe wurden erkundet:
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Das Ministranten-Unterstützerteam, bestehend aus 

mehreren Eltern,  organisierte an einem warmen Okto-

berabend ein lauschiges Kartoffelfeuer vor dem Pfarr-

saal. Bei Stockbrot, Knackern und Kartoffeln saßen alle 

um das warme Feuer und genossen die lockere Stim-

mung und den gemeinsamen Spaß. Solche regelmäßi-

gen Treffen und Ausflüge sind eine willkommene 

Bereicherung für die Ministranten-Gemeinschaft.  

Wenn du bei den Ministranten mitmachen möchtest, 

melde dich einfach nach dem Gottesdienst in der Sa-

kristei!  Du bist herzlich willkommen!  

 

Text und Bilder: K. Gruber

Gemütliches Beisammensein  
am Kartoffelfeuer

Am 2. und 3. Januar 2026 werden unsere Brandler 

Sternsinger den Neujahrssegen von Haus zu Haus 

bringen. Wir versuchen, alle Gemeindegebiete zu 

erreichen – vom Herzberg bis nach Rappelshofen.  

Mit ihren leuchtenden Kronen werden unsere Kinder 

und Jugendlichen ein Lichtblick sein und wir hoffen, 

dass sich viele Bürger über den königlichen Besuch 

freuen und den Sternsingern die Türen geöffnet  

werden! 

Text: R. Krepler

Sternsinger-Aktion 2026

Pfarrei St. Josef

JAKOBS

POTHEKE

INHABER: CHRISTIAN EIGENSTETTER

HAUPTSTRASSE 1       93346 IHRLERSTEIN

TELEFON  0 94 41 / 68 23 93       TELEFAX  0 94 41 / 68 23 95    

Meldung Zählerstand  
der Gartenwasseruhr! 

Um eine schnelle und reibungslose Abrechnung 

der Kanalbenutzungsgebühren für das Jahr 2025 

zu gewährleisten, benötigt der Zweckverband zur 

Abwasserbeseitigung im Raume Kelheim die 

Zählerstände der gemeldeten Gartenwasser-

uhren. Jeder Hausbesitzer im Verbandsgebiet, 

der einen solchen Zwischenzähler installiert hat, 

kann den Zählerstand ab sofort bis zum 

31.12.2025 beim AZV Kelheim melden. 

Zweckverband zur Abwasserbeseitigung 

im Raume Kelheim 

Altmühlstraße 7 • 93309 Kelheim 

Tel.: 09441/29891-0 

Fax: 09441/29891-55 

E-Mail: s.tintz@azv-kelheim.de 

www.azv-kelheim.de
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Aus dem Vereinsleben – FF Ihrlerstein

Am 25.08.2025 reiste eine Abordnung der aktiven 

Mannschaft zur Firma Albert Ziegler GmbH nach 

Giengen an der Brenz, um dort das neue Hilfe- 

leistungslöschgruppenfahrzeug HLF 20 abzuholen. 

Die Ankunft des mit Freude erwarteten Fahrzeugs hörte 

man sicherlich weit, denn von allen Fahrzeugen der Ihr-

lersteiner Feuerwache erschallten die Martinshörner. 

Nach zahlreichen Einweisungen und Übungen an den 

neuen Gerätschaften wurde durch die Indienststellung 

des HLF 20 ein lang ersehnter technischer Meilenstein 

für die Freiwillige Feuerwehr Ihrlerstein geschaffen, 

durch welchen das LF 8 nach 35 Jahren in den wohl-

verdienten „Ruhestand“ geschickt werden konnte.  

Dieser Fortschritt ist ein großer Nutzen für die Ihrlerstei-

ner Bürgerinnen und Bürger, da durch die vielseitige 

Ausstattung dieses Fahrzeugs ein schnelles und siche-

res Handeln bei fast allen Einsatzszenarien stattfinden 

kann. 

Stolz und auch dankbar erbaten wir dann am 04.10.25 

bei einer feierlichen Zeremonie Gottes Segen für das 

neue HLF 20 und die Mannschaft, dass alle immer ge-

sund und unfallfrei von den Übungen und Einsätzen zu-

rückkehren. 

Der Einladung zur feierlichen Fahrzeugsegnung folgten 

die stellvertretende Bürgermeisterin Gabi Schmid, Ver-

treter des Gemeinderates, Kreisbrandrat Nikolaus Höfler, 

Kreisbrandinspektor Karl-Heinz Brunner, Ehrenkreis-

brandrat Werner Söldner sowie viele Kameradinnen und 

Kameraden aus den benachbarten Feuerwehren. Auch 

Bürger der Gemeinde und Abordnungen der Ihrlerstei-

ner Vereine zeigten durch die Teilnahme ihre Wertschät-

zung zur Brandler Feuerwehr. 

Den kirchlichen Teil der Feier zelebrierte Pfarrer Adrian 

Latacz sehr feierlich und würdevoll und zeigte sich sehr 

erfreut, als er das Fahrzeug segnete. Nach den Gruß-

worten zogen alle Gäste mit musikalischer Begleitung 

hinter dem neuen Feuerwehrfahrzeug ins Gerätehaus, 

wo dann fröhlich gefeiert wurde. 

Für die Mannschaft der Feuerwehr war dieses Fest ein 

sichtbares Zeichen für gelebtes Ehrenamt und Zusam-

menhalt. 

Alle Interessierten können nähere Informationen über 

das neue HLF 20 auf  der Homepage der Freiwilligen 

Feuerwehr Ihrlerstein unter www.ff-ihrlerstein.de nach-

lesen. 

Text und Bilder: C. Wallner

Segnung des neuen Feuerwehrfahrzeugs HLF 20
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Aus dem Vereinsleben – BSC

Eine besondere Wanderung führt alle Winterspazier-

gänger – egal ob BSC-Mitglied oder nicht – am Frei-

tag, den 2. Januar, mitten durch den Wald. Gestartet 

wird um 16 Uhr beim Buchbauer-Parkplatz, dann 

geht’s an den Geiger-Plantagen vorbei in den Wald 

bis zum Naturfreundehaus. Diese Strecke ist – auch 

für Kinder – in 1,5 bis 2 Stunden gut zu bewältigen. 

Mit Stirn- und Taschenlampen, Tee in Thermoskan-

nen und einer kleinen Stärkung im Rucksack war die 

Winterwanderung bereits schon einmal ein spannen-

des Abenteuer. Im Naturfreundehaus wird es etwas 

zu Essen geben. Die Winterwanderung ist – auch für 

Nicht-Mitglieder – kostenlos.  

Für eine optimale Abstimmung mit dem Naturfreun-

dehaus bitten wir jedoch um eine Anmeldung unter 

www.bsc-ihrlerstein.de (Anmeldeformular).

Winterwanderung am 2. Januar 2026

Der BSC hat nun auch ein Instagram- und Facebook-

Konto. Hier machen wir auf  unser Angebot aufmerk-

sam und veröffentlichen auch aktuelle Hinweise. 

Schaut gerne vorbei:  

Text: Kristina Heselhaus

BSC auf Social Media



Aus dem Vereinsleben – FV Brandler Zwergerlgarten

Auch in diesem Jahr beteiligte sich der Brandler 

Zwergerlgarten wieder mit großem Engagement an 

der Geschenke-Aktion für den „Weihnachtspäck-

chenkonvoi“. Gemeinsam mit den Kindern und ihren 

Familien konnten insgesamt 81 liebevoll gepackte 

Päckchen auf  den Weg gebracht werden – ein be-

merkenswertes Ergebnis, wenn man bedenkt, dass 

der Kindergarten 85 Kinder betreut. 

Die kleinen Helferinnen und Helfer waren mit Begeis-

terung, Eifer und Sorgfalt dabei, die Päckchen zu ge-

stalten und zu verpacken. „Es war schön zu sehen, 

mit wie viel Freude und Herz unsere Kinder daran ge-

arbeitet haben, anderen Kindern eine kleine Weih-

nachtsfreude zu bereiten", berichtet das Team des 

Fördervereins. 

Ein herzliches Dankeschön gilt allen Eltern für ihre 

großzügigen Spenden und die tatkräftige Unterstüt-

zung. Ohne ihre Hilfsbereitschaft wäre dieses tolle 

Ergebnis nicht möglich gewesen.  

Die Päckchen werden zunächst an eine Sammelstelle 

in Amberg gebracht und anschließend zur Zentrale 

nach Kassel weitergeleitet. Von dort aus treten sie ge-

meinsam mit rund 

150.000 weiteren Weih- 

nachtspäckchen in 

etwa 45 Fahrzeugen 

ihre Reise nach Ost-

europa an. Dort wer-

den sie an bedürftige 

Kinder verteilt – und 

bringen hoffentlich 

viele leuchtende 

Augen und glückliche 

Momente! 

Der Brandler Zwer-

gerlgarten freut sich, 

Teil dieser wertvollen 

Aktion zu sein, und blickt schon jetzt voller Vorfreude 

auf die nächste Teilnahme am Weihnachtspäckchen-

konvoi! 

Text und Bilder: 

Nadine Lickleder 

Der Förderverein des Brandler Zwergerlgarten packt  
81 Weihnachtspäckchen für Kinder in Osteuropa

Gaststätte und Cafe  
im Naturfreundehaus  

(Ihrlerstein /Sausthal), Telefon 09447/360 

Geöffnet:  
Mittwoch ab 11 Uhr, Freitag ab 15 Uhr  

Samstag ab 12 Uhr und Sonntag ab 9 Uhr. 

Außerhalb dieser Zeit stehen wir auch für  
private und betriebliche Feiern zur Verfügung. 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 

www.naturfreunde-kelheim.de 
vorstand@naturfreunde-kelheim.de  

 
Silvester  
ab 12 Uhr  
geöffnet.
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Aus dem Vereinsleben – FV Brandler Zwergerlgarten

Am 12. Oktober 2025 fand in der Aula der Jakob- 

Ihrler-Schule unser diesjähriger Herbstbasar statt.  

Organisiert wurde er vom Förderverein Brandler 

Zwergerlgarten e.V. Schon kurz nach der Eröffnung 

füllte sich die Aula mit gut gelaunten Besucherinnen 

und Besuchern, die bei herbstlicher Stimmung nach 

Kleidung, Schuhen, Spielzeug, Zubehör und Schwan-

gerschaftsartikeln stöberten. 

Insgesamt waren über 4000 Artikel im Angebot, und 

fast jeder, der hereinkam, ging mit einer kleinen oder 

größeren Entdeckung wieder hinaus. Besonders be-

liebt war auch unser Buffet mit Kuchen, Torten und fri-

schen Kiachln, alles natürlich handgemacht! Wer es 

lieber herzhaft mochte, konnte sich über Leberkäs-

semmeln freuen. Das sorgte für eine willkommene 

Pause beim Stöbern oder wurde gleich für den Nach-

mittagskaffee eingepackt. 

Der gesamte Erlös des Basars kommt dem Kindergar-

ten Brandler Zwergerlgarten zugute. Damit werden 

Ausflüge ermöglicht, neue Projekte umgesetzt, Spiel-

zeug angeschafft und kleine Aufmerksamkeiten zu 

Weihnachten und Ostern für die Kinder finanziert. 

 

Ein herzliches Dankeschön an alle Helferinnen und 

Helfer, Bäckerinnen und Bäcker, Sortierer, Verkäufer 

und natürlich an alle, die mit ihrem Einkauf oder ihrer 

Spende zum Erfolg des Basars beigetragen haben! 

Gemeinsam konnten wir wieder zeigen, wie viel Herz 

und Engagement in unserer Gemeinschaft steckt. 

Text und Bilder: Rackwitz 

Erfolgreicher Herbstbasar zugunsten  
des Kindergartens Brandler Zwergerlgarten

Reifenservice Pröll 
Schlesierstraße 21 
93346 Ihrlerstein 

Mobil: 0151 511 145 95 
• Einlagern 
• Reparatur  

• Montage 
• Wechsel 
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Aus dem Vereinsleben – FV zur Kirchensanierung

Rund 70 Pfarrangehörige folgten am Sonntag, dem 

12. Oktober 2025, der Einladung des Fördervereins zur 

Kirchensanierung zum alljährlichen Frühschoppen. 

Gleich nach der Messe traf  man sich im Pfarrsaal zu 

Weißwürsten, Wienern und frischen Brezn. Dazu gab 

es Bier und alkoholfreie Getränke gegen eine freiwillige 

Spende.  

Musikalisch wurde der Frühschoppen von „Oliver 

Schneider and Friends“ gekonnt umrahmt. 

Die Spendeneinnahmen fließen wieder in Sanierungs- 

und Erhaltungsmaßnahmen für unsere Kirche St. Josef. 

Der Förderverein bedankt sich recht herzlich bei allen 

freiwilligen Helferinnen und Helfern für die Vorbereitung 

und den Ausschank. Ebenso gilt der Dank natürlich 

allen Spenderinnen und Spendern, die damit zum Erhalt 

unserer Kirche beigetragen haben. 

Ein herzliches Vergelt’s Gott auch an die Metzgerei 

Döhl, die die Würstl kostenlos zur Verfügung gestellt hat! 

Die Teilnehmer freuen sich heute schon auf den näch-

sten Pfarrfrühschoppen. 

Text und Bild M. Konschelle

Bericht zum Pfarrfrühschoppen

Dein Sanitätshaus in Kelheim
und Umgebung (ca. 60 km)

Montag - FreitagMontag - Freitag
0808 :00 - 13:00 Uhr:00 - 13:00 Uhr
 14:00 - 1714:00 - 17 :00 Uhr:00 Uhr

Jetzt Am Kastlacker 3

• Rollatoren
• Elektrofahrzeuge
• Rollstühle
• Kinder-Reha
• Handbikes
• Toilettenhilfen
• Reha-Sonderbau
• Badehilfen
• Pflegebetten
• und vieles mehr

• Kompressionsversorgung
     (Phlebologie/ Lymphologie)
• Inkontinenzversorgung
• Blutdruckmessgeräte
• Gesundheitsprodukte

• Inhalationshilfen
• Gehhilfen
• Gesundheitsschuhe
• Brustprothesen
• Pflegehilfsmittel kontakt@kehvita.dekontakt@kehvita.de

09441-18 63 20

Orthopädie-TechnikOrthopädie-Technik

• Armprothesen
• Beinprothesen
• Orthesen
• Bandagen
• Schuheinlagen
• Schuhzurichtung
• Diabetikerschuhe
• Verbandsschuhe

Reha-TechnikReha-Technik

Sanitäts-Sanitäts-
FachhandelFachhandel

www.kehvita.dewww.kehvita.de
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Aus dem Vereinsleben – KAB

Am 7. November 2025 fuhren Mitglieder und Freunde 

der KAB nach Pfaffenhofen an der Ilm. Ziele des Aus-

flugs waren das Rathaus, die Stadtpfarrkirche St. Jo-

hannes Baptist, die Spitalkirche Heiliger Geist, die 

Gedenkstätte Nationalsozialismus am Haus der Be-

gegnung, das Brauereirestaurant Sudhaus und das 

Lebzelterei- und Wachsziehereimuseum im Haus Hipp. 

Die Stadtpfarrkirche wurde bereits 1393 geweiht und 

ist das älteste Gebäude der Stadt. Der Kirchturm ist 

das Wahrzeichen der Stadt. Die Spitalkirche Heiliger 

Geist ist die Hospizkirche des ehemaligen Franziska-

nerordens. In der Advents- und Weihnachtszeit ist eine 

prachtvolle Weihnachtskrippe mit teils mehr als 200 

Jahre alten Figuren aufgestellt. Sie ist Teil des Pfaf-

fenhofener Krippenweges. 

An der Gedenkstätte Nationalsozialismus sind Bio-

grafien von Opfern und Tätern während des National-

sozialismus angebracht. Diese exemplarische Aus-  

wahl an Pfaffenhofenern während des NS-Regimes 

soll dem Geschehenen Gesichter und Namen verlei-

hen. 

Eines der Opfer ist der sogenannte Apfelpfarrer Kor-

binian Aigner. 1923 besuchte er interessehalber eine 

Veranstaltung der NSDAP und hörte dort auch eine 

Rede von Adolf  Hitler. Seit dieser Zeit kämpfte er 

gegen den Nationalsozialismus. 1940 wurde Aigner 

zu sieben Monaten Haft verurteilt. Danach kam er in 

die Konzentrationslager Dachau und Sachsenhausen. 

In Dachau pflanzte er zwischen zwei Baracken Apfel-

bäume, und es gelang ihm die Züchtung der neuen 

Sorten KZ-1, KZ-2, KZ-3 und KZ-4. Von diesen Sorten 

blieb nur die Sorte KZ-3 erhalten, welche Korbin-

ansapfel genannt wird. Eine Teilnehmerin berichtete, 

dass ihre Eltern immer diesen Apfel hatten und dieser 

ein sehr guter Apfel sei. 

Im Brauereirestaurant genossen die Ausflügler zwi-

schen Sudkesseln und Gärtanks das Mittagessen. Im 

Jahr 2024 eröffnete die neue gläserne Brauerei mit 

dem Restaurant im Sudhaus. Aus bayerischen und 

Südtiroler Gerichten, Pizzen sowie vegetarischen und 

veganen Speisen kann ausgewählt werden. 

In der Alten Wachszieherei im Haus Hipp gab der 

Seniorchef Hans Hipp Einblicke in die Geschichte des 

Handwerks. Der Besucher erhält einen Einblick in die 

Herstellung der gezogenen Kerzen, in das religiöse 

und profane Brauchtum des Wachsstocks und der 

Lebzelten und über die medizinhistorische und reli-

Ausflug nach Pfaffenhofen a. d. Ilm
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Aus dem Vereinsleben – KAB

giöse Bedeutung der wächsernen Votivgaben, die 

immer noch aus den jahrhundertealten Modeln gegos-

sen werden.  

Joseph Hipp begann 1899, in der Backstube einen 

Brei aus Zwiebackmehl als nahrhafte Babykost  

herzustellen. Da die Kinder sich sehr gut entwickel-

ten, empfahlen die Hipps das Produkt auch ihren 

Kunden.  

1926 wurden von „Hipp’s Kinderzwiebackmehl“ 

schon über 6.000 Packungen verkauft und 1931 

waren es 86.763 Packungen. Es entstand die Firma 

„Nährmittel Hipp“ des Sohnes Georg Hipp.  

1967 übernahm sein Sohn Claus Hipp die Leitung. 

Die Hipp Holding AG hat ca. 3.200 Beschäftigte. 

 

Alle Teilnehmer waren vom anschaulichen und le-

bendigen Vortrag von Herrn Hans Hipp begeistert. 

Beim anschließenden Besuch des Cafés im Haus 

Hipp, in dessen Konditorei Torten und Süßwaren 

sowie Lebzelten nach dem über 400 Jahre alten Re-

zept gebacken werden,  wurde noch lange über den 

Vortrag und die Ausstellung im Museum gespro-

chen. Der Besuch war, so die einhellige Meinung, 

sehr lohnenswert. Informationen unter www.haus-

hipp.de 

Text und Fotos: Josef  Schmailzl 

Jahres- und Gebrauchtwagen 

• Transporter           • Unfallinstandsetzung 
• Reifenservice        • Glasreparaturen 
• Scheibentausch    • Marderschutzsysteme 

09441 7039376 • info@autopark-kirche.de • www.autopark-kirche.de

KFZ-Meisterbetrieb | HU & AU Abnahme
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 Aus dem Vereinsleben – KDFB

In diesem Jahr fährt der Frauenbund am Samstag, 

13.12.25 zur Halsbacher Waldweihnacht – ein Weih-

nachtszauber mitten im Wald. Die Waldweihnacht 

auf  der Waldbühne in Halsbach bei Altötting in Ober-

bayern läutet die besinnliche Zeit auch in diesem 

Jahr wieder ein. Mitten im Wald entsteht jedes Jahr 

aufs Neue ein adventliches Dorf  mit urigen Holzhüt-

ten und zauberhaften Ständen. Hunderte von Ker-

zenlichtern erhellen die Wege. Mit seiner einzig-  

artigen Atmosphäre verzaubert die Waldweihnacht 

Besucher aus aller Ferne. Abfahrt ist um 12:30 Uhr 

am Glockenturm, Rückfahrt gegen 19:30 Uhr. 

Kosten für die Busfahrt incl. Eintritt für Mitglieder 

33,– €, für Nichtmitglieder 38,– € und für Kinder bis 

12  Jahre 27,– €. 

Bitte beachten: Eine Anmeldung ist nur bei gleich-

zeitiger Überweisung des Betrages auf  das Frauen-

bundkonto DE60 7506 9014 0000 5091 40, gültig. 

Anmeldung bitte direkt beim Vorstandsteam per 

WhatsApp oder telefonisch: 

Helga Künzel 0175-9258110 

Marianne Fleiner 01575-9615376 

Maria Fischer 0175-8878484 

 

Termine zum Vormerken: 

17.01.26     Teilnahme am Wintermarkt 

06.02.26     Weiberfasching beim Ehrl in Essing 

Fahrt zum Weihnachtsmarkt
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Ihrlerstein vor 50 Jahren

Ein ganz  besonderes  Weihnachts-geschenk

Fotokalender 

2026 

mit Bilder aus  
dem Jahre 1975 
 
Größe DINA4 quer 
 
erhältlich  
im Rathaus,  
in der Kasse 
 

Preis 7,50 € 

Ihrlerstein vor 50 JahrenIhrlerstein vor 50 Jahren

 Aus dem Vereinsleben – OGV

Es war ein nass-kalter Oktobertag, an dem sich die 

Kindergruppe des Obst- und Gartenbauvereins, die 

Minzmeute, dann doch lieber drinnen im Brandler 

Treff  als draußen zur Baumexkursion traf. Die Baum-

exkursion wird auf  jeden Fall nachgeholt (im Früh-

jahr!), drinnen drehte sich derweil alles rund ums 

Kreativsein mit der Natur: Es entstanden kleine Mons-

terbüchlein aus mit Naturfarben gepusteten Klecksen 

und prachtvolle, farbenfrohe Ahornblätterkronen. Die 

Kinder brachten all ihren Ideenreichtum aufs Papier 

und behielten die Nerven beim Zusammennähen der 

Blätter. Ein Hoch auf  den Zeitvertreib, der uns direkt 

aus der Natur geschenkt wird! 

Text und Bilder: 

Kristina Heselhaus

Minzmeute kleckst und „näht“ sich fröhlich durch den Herbst
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SVI

Leider muss unsere ursprünglich für Samstag, den 

29. November 2025, geplante Sammelaktion für die 

große Weihnachtstombola aufgrund interner Ter-

minüberschneidungen verschoben werden. 

Neuer Termin: Samstag, 6. Dezember 2025 

An diesem Tag ziehen unsere Fußballer der 1. und 2. 

Herrenmannschaft wie gewohnt durch alle Straßen 

von Ihrlerstein, um Sach- und Geldspenden für die 

beliebte Tombola zu sammeln. 

Mit Ihrem Beitrag – ob liebevoll ausgesuchter Sach-

preis oder finanzielle Spende – unterstützen Sie nicht 

nur unsere Tombola, sondern auch die wertvolle Ver-

einsarbeit des SV Ihrlerstein. 

Wir bedanken uns herzlich für Ihr Verständnis und 

Ihre Unterstützung und freuen uns, wenn Sie auch 

in diesem Jahr wieder mithelfen, unsere Weih-

nachtstombola zu einem besonderen Highlight 

zu machen! 

Terminänderung 
Sammelaktion für die Weihnachtstombola 

des SV Ihrlerstein

rbkk.de

Jetzt

Prämie im 

Wert von 50€ 

sichern.

Schon erledigt?Ihr Versicherungscheck 2025.

Eisenbrünnerl 1a
93343 Essing
Telefon: 09447 / 99 10 88 0
hein昀ing-gmbh@hein昀ing.de

Terrassen-
überdachungen
modern und maßgeschneidert

www.hein昀ing.de

Hein昀ing GmbH
Klaus Hein昀ing

� Küchen
�Wohnen
� Fenster
� Türen

� Terrassen
� Fassaden
� Überdachungen
� Büro
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Für 25 Jahre: Friedrich Burghart, Josef  Mirbeth, 

Anna Podlucky, Rosmarie Prem, Anita Schulakovsky, 

Werner Treitinger, Elfriede Ulmer, Georg Wagner, 

Bernhard Wagner, Heribert Wallner. 

Ehrenzeichen in Bronze für Ehrenamt: Manfred 

Geier, Wolfgang Schmitzer. 

Leider waren einige Jubilare nicht anwesend. 

Text: Schmitzer 

Aus dem Vereinsleben – VdK

Der VdK-Ortsverband Ihrlerstein hielt am Samstag, dem 

25. Oktober 2025, im Gasthaus Maharadscha seine 

Jahreshauptversammlung mit Ehrungen ab. 1. Vorsit-

zender Wolfgang Schmitzer begrüßte die Anwesenden 

und berichtete über die Tätigkeiten seit der letzten 

Hauptversammlung. Grußworte sprachen der Kreisvor-

sitzende Andreas Tremmel sowie die 3. Bürgermeisterin 

der Gemeinde Ihrlerstein Frau Gisela Schmid. 

Geehrt wurden mit Urkunde, Ehrenzeichen und Prä-

sent für langjährige Mitgliedschaft: 

Für 15 Jahre: Erich Fischer, Michael Kemether, Ro-

bert Lindner, Georg Nierer, Marianne und Richard Mol-

kethin, Franz Riepl, Sabine Scherübl, Marile Schubert, 

Daniel Stephan, Jutta Summer, Reinhold Urbatschek, 

Emma Wallner, Wilhelm Weigert. 

VdK Ihrlerstein ehrt seine treuen Mitglieder

v. l. Reinhold Urbatschek, Bernhard Wagner, Wolfgang Schmit-
zer, Marile Schubert, Heribert Wallner, Anna Podlucky, Andreas 
Tremmel, Anita Schulakovsky, Georg Wagner, Manfred Geier, 
(Foto: Armin Daniel)

Haussammlung  
,,Helft Wunden heilen“ 

Die Vorstandschaft des Vdk-Ortsverbandes Ihrler-

stein bedankt sich bei allen Ihrlersteiner Bürgerin-

nen und Bürgern, die bei der Haussammlung 

„Helft Wunden heilen“ durch Ihre Spende dazu 

beigetragen haben, dass Not gelindert werden 

kann. Ein herzliches Vergelt’s Gott dafür.

Einladung  
zur Weihnachtsfeier 2025  

 
Die Vorstandschaft des VdK Ortsverbandes 
Ihrlerstein lädt seine Mitglieder mit Fami-

lien, sowie Freunde und Bekannte zur Weih-
nachtsfeier am Samstag, den 6. Dezember 
2025 ab 15.00 Uhr ins Gasthaus Mahara-
dscha in Ihrlerstein recht herzlich ein. Zu 
dieser Weihnachtsfeier spielt und singt für 
uns die Saitenmusi ,,Mir san Mir“.  Genie-
ßen Sie dieser Musikgruppe und uns einen 
schönen Nachmittag in der Adventszeit im 

Kreise Ihres VdK Ortsverbandes. 

Suchst du noch im Online-Dschungel 

oder bestellst du schon bequem  

in der Region?

Suchst du noch im Online-Dschungel 

oder bestellst du schon bequem  

in der Region?

Suchst du noch im Online-Dschungel 

oder bestellst du schon bequem  

in der Region?

Suchst du noch im Online-Dschungel 

oder bestellst du schon bequem  

in der Region?

Münchener Str. 35 | 93326 Abensberg | Telefon 09443 91400 | info@kelly-druck.de | www.kelly-druck.de
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Aus dem Vereinsleben – ZadB
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NuNur für Android - SmSmartphones 
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ZsZsammhmmhaltn auf da BrBrand & & didie BüBürgerhilfe IhIhrlerstein n  
hoholen das MuT – SISILVERVERSUSURFERFER PROJEKTJEKT nach h Ihrhrlerstein: 

 

HandyHandy-KurKurs s  
fürfür BrBranandleler 

 

EiEin Schuchululungsangsangebgebotot für ältälterere e MenMenschenschen  
im im Umgmgangng mit mit digdigitaitalen len Medienedien 

 
Einstieg jederzeit möglich  

Grundlagen werden stets wiederholt und vertieft 
Vermittlung der wichtigsten Funktionen in einfachen Schritten 

Quereinsteiger sind herzlich willkommen! 

Nächste Termine: 
Donnerstag, 04.12.25 10-12 Uhr 

im Rathaus Ihrlerstein, großer Sitzungssaal 

Anmeldung unter 0160 – 922 534 71 Karin Gruber, Bürgerhilfe  

Christian Gabler

Wir freuen uns auf Ihr Kommen! 
 Bürgerhilfe Ihrlerstein Karin Gruber  

 Zsammhaltn auf da Brand e. V.  
 

Zsammhaltn auf da Brand & die Bürgerhilfe Ihrlerstein  
holen das MuT – SILVERSURFER PROJEKT nach Ihrlerstein: 

 

Handy-Kurs  
für Brandler 

Ein Schulungsangebot für ältere Menschen  
im Umgang mit digitalen Medien 

 
EiEinsnstitieg eg jedjederzeierzeit t möglöglich ch  

GruGrundlndlagen n wewerderden n stets wiwiedederhrholt und nd vevertrtieftft 
VeVermrmittlungng deder r wiwichtigsten n FuFunknktionenen n in n einfanfachen n Schriritten 

QuQuerereinsinsteteigiger r sind ind herzlrzlicich wilwillkokommen!n! 

Nächste Termine: 
Donnerstag, 04.12.25 10-12 Uhr 

im Rathaus Ihrlerstein, großer Sitzungssaal 

Anmeldung unter 0160 – 922 534 71 Karin Gruber, Bürgerhilfe  

Christian Gabler

Wir freuen uns auf Ihr Kommen! 
 Bürgerhilfe Ihrlerstein Karin Gruber  

 Zsammhaltn auf da Brand e. V.  
 

Zsammhaltn auf da Brand & die Bürgerhilfe Ihrlerstein  
holen das MuT – SILVERSURFER PROJEKT nach Ihrlerstein: 

 

Handy-Kurs  
für Brandler 

Ein Schulungsangebot für ältere Menschen  
im Umgang mit digitalen Medien 

 
Einstieg jederzeit möglich  

Grundlagen werden stets wiederholt und vertieft 
Vermittlung der wichtigsten Funktionen in einfachen Schritten 

Quereinsteiger sind herzlich willkommen! 

NäNächste Termimine: 
DoDonnennersrstag, 04.04.12.2.25 25 1010-12 12 Uhr 

imim Rathaus Ihrlelersteinin, , großer Sititzungssaal 
 

AnAnmemeldung unter 0160 – 922 922 534 534 7171 Karin n GrGrubeber, BüBürgerhilfe  

Christian Gabler

Wir freuen uns auf Ihr Kommen! 
 Bürgerhilfe Ihrlerstein Karin Gruber  

 Zsammhaltn auf da Brand e. V.  
 

Zsammhaltn auf da Brand & die Bürgerhilfe Ihrlerstein  
holen das MuT – SILVERSURFER PROJEKT nach Ihrlerstein: 

 

Handy-Kurs  
für Brandler 

Ein Schulungsangebot für ältere Menschen  
im Umgang mit digitalen Medien 

 
Einstieg jederzeit möglich  

Grundlagen werden stets wiederholt und vertieft 
Vermittlung der wichtigsten Funktionen in einfachen Schritten 

Quereinsteiger sind herzlich willkommen! 

Nächste Termine: 
Donnerstag, 04.12.25 10-12 Uhr 

im Rathaus Ihrlerstein, großer Sitzungssaal 

Anmeldung unter 0160 – 922 534 71 Karin Gruber, Bürgerhilfe  

Referent: ChrChristian GaGabler, Seniorenbeauftragter Landratsamt Kelheim 
 

 

WiWir freuen uns auf Ihr Kommen! 
 BürgBürgerhrhililfefe IhIhrlrlersrstetein in Karin rin Gruberuber r  

in Zusammenarbeit mit 
 ZsZsammhaltn tn auf uf dada BraBrand nd e. . V. .  

 
Gefördert vom Bayerischen Staatsministerium für Familie, Arbeit und Soziales 

Deufel Bau G
m

b
H

Rappelshofen 10 a    ·    93346 Ihrlerstein

Tel. 0 94 47 - 4 36 · Mobil 01 51 - 18 47 82 08

e-mail: deufel-bau@t-online.de

Gerüstbau Neubau Sanierung
Putzarbeiten        P昀asterarbeiten
Baugeräte- und Schalungsverleih
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Haustechnik ganzheitlich gedacht – mit 
Verstand, Erfahrung und Begeisterung

Altbau mit Heizkörpern & 
Fußbodenheizung
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HA
UST E C H N I K G A NZHEI TLICH

&

EFFIZIENTGEDACH
T

•

Hauptstraße 42 • 93346 Ihrlerstein
  info@haustechnik-wallner.de
  09441 97 45

�         �         wallner.waermepumpen
www.haustechnik-wallner.de

BERATUNGSTERMIN
VEREINBAREN!

22 + 
JAHRE ERFAHRUNG

im Einbau von
Wärmepumpen

1000 + 
WÄRMEPUMPEN

haben wir bereits für 
unsere Kunden 

installiert

Haustechnik ganzheitlich gedacht – mit 
Haustechnik ganzheitlich gedacht – mit 
Verstand, Erfahrung und Begeisterung

33



POLIZEI                                         110 
 
NOTARZT                                      112 
 
FEUERWEHR                                112 
 
GIFTNOTRUF            0911 / 398 24 51 
(Nürnberg)  

 

NOTDIENSTAPOTHEKEN  
UND NOTDIENSTPLAN 

HANDY                                                   22 8 33 * 

(von jedem Handy ohne Vorwahl) 

FESTNETZ                       0800 00 22 8 33** 

SMS „apo“ an                                22 8 33 * 

*max. 69 ct/Min/SMS   ** kostenlos 

Die Apotheken-Notdienst im Umkreis der  

Bayerischen Landesapothekerkammer sind 

auch abrufbar unter  
www.blak.de/notdienstsuche   

 
DEFIBRILATOREN 

Raiffeisenbank, Eingangsbereich, Hauptstr. 15 

SVI Vereinsheim, Lindenstraße 

Jakob-Ihrler-Schule, Turnhalle 

Brandler Treff, Eingang Außenbereich 

FF Sausthal, Eingang Außenbereich 

 

 
WASSERGRUPPE JACHENHAUSEN 

Störnummern für Notfälle            09442 / 90 54 56 
                                             0175 722 79 67 

ZWECKVERBAND  
ZUR ABWASSERBESEITIGUNG 
IN RAUM KEH                     09441 / 29 89 10 
 
DEFEKTE  
STRASSENLATERNE       09441 5034-29 

https://energieportal.bayernwerk.de 

/schadensmelder/reporting/09273133 

HORAK
Naturstein

Arno Horak

Steinmetzmeister
staatl. gepr. Natursteintechniker
Restaurator im Steinmetz- u.
Steinbildhauer-Handwerk

Weinbergweg 5 - 93309 Kelheim · Tel. 0 94 41-21 209
info@horak-naturstein.de - www.horak-naturstein.de

Böden - Treppen
Bäder - Küchen
Garten - Terrasse
Grabsteine

Neu eingetroffen: 
➢  Diamanttrennscheiben von Samedia /  

Marcrist von 115 mm–400 mm VK  
unterm Laden EK 

➢  Werkzeug von HM Müllner 
Werkzeuge eines Österreichischen Werkzeuggroßhandels 
zum Top Angebot  
Was nicht auf Lager ist kann auch bestellt werden. 

➢  Schrauben von Dresselhaus – Abgabe auch Stückweise 

➢  Immer 1ne Tonne Wolle auf Lager 
Socken / Baumwolle u. v. m. zum Top Preis 

Altmühlstraße 24 • 93309 Kelheim 
09441/1750577 • www.werkzeug-groeller.com 
Verkauf Mo-Fr 9:30-16:30 Uhr • Sa. 9:00-13:00 Uhr 

Ihrlersteiner Werkzeug-Restpostenverkauf



Anonyme Alkoholiker  
Treffen jeden Donnerstag, 20 Uhr im 

Kath. Pfarrzentrum (auch an Feier -

tagen). Jeden 3. Donnerstag im Monat 

mit Angehörigen und Freund/-innen 

Apotheke 
Jakobs-Apotheke Christian Eigenstetter,  

Apotheker, Hauptstr. 1, 93346 Ihrlerstein 

Tel. 09441 682393, 

E-Mail: jakobs.apotheke@t-online.de 

Mo, Di, Do, Fr 8–12:30 und 14–18 Uhr 

Mi, 8–12:30 Uhr, Sa 9–12 Uhr 

Ärzte 
Allgemeinarztpraxis Michaela Karl 
Am Schlittenhang 29, 93346 Ihrlerstein  

Telefon 09441 1534, 

www.hausaerztin-ihrlerstein.de 

neue Öffnungszeiten: 

Mo., Mi., Do., Fr: 7:30–11 Uhr, 

Di.: 7:30–13 Uhr, 

Mo. nachmittags 15–18 Uhr,  

Do. nachmittags: 16–18:30 Uhr  

sowie nach Vereinbarung. 

Albin Melzl, Zahnarzt  
Hauptstraße 1, 93346 Ihrlerstein, 

Tel. 09441 21520 

Mo.–Fr.: 8:30–12:30 Uhr,  

Mo. + Di.: 14–19 Uhr, Do: 14–18 Uhr 

Banken  
Raiffeisenbank, 
Hauptstr. 15, 93346 Ihrlerstein 

Telefon 09441 50191490, Fax 50191490 

    Mi.: 8–12 Uhr 

Do.: 8–12 Uhr/13:30–17:30 Uhr 

Fr.: 8–15 Uhr 

Kreissparkasse, 
Hauptstraße 24, 93346 Ihrlerstein 

Telefon 09441 299-0, Fax 299-5508 

Mo.: 9–12 Uhr / 14–16 Uhr 

Do.: 9–12 Uhr / 14–17:30 Uhr 

Bücherei  
im Rathaus, 2. Stock, Hauptstraße 15, 

93346 Ihrlerstein, Tel.: 09441 5034-34,  

E-Mail: buecherei.ihrlerstein@ 

t-online.de 

Mo.: 14–16 Uhr, Di: 10–14 Uhr,  

Do.: 14–18 Uhr 

Bürgerhilfe 
Karin Gruber, Tel. 0160 92253471,  

buergerhilfeihrlerstein@gmail.com, bu-

ergerhilfepainten@gmail.com 

Sonja Ilnseher, Tel. 0151/24 11 69 43,  

buergerhilfe2ihrlerstein@gmail.com, bu-

ergerhilfe2painten@gmail.com

Kindergarten  
Brandler Zwergerlgarten, Schlesier-

straße 23, 

Tel.: 09441 50284100, 

Vanessa.Kiendl@brk.de 

St. Theresia, Kirchstraße 1, 

Tel.: 09441 7483, 

E-Mail: leitung@kita-ihrlerstein.de 

Waldkindergarten beim Frauenhäusl,  
Mobil 0151 74 30 84 68  

E-Mail: rebekka.schmid@brk.de 

Medizinische Fußpflege 
Petra Kirmeier, Gronsdorfer Weg 21a, 

93346 Ihrlerstein, Tel.: 09441 176264 

Nachbarschaftshilfe  
Gabi Schmid, Tel.: 09441 5034-30,  

E-Mail: g.m.schmid@t-online.de 

Pfarramt 
Kirchstr. 3, 93346 Ihrlerstein, 

Tel.: 09441 9737,  

Di.: 8–11 Uhr, Do.: 17–19 Uhr 

Physiotherapie 
Thomas Oberneder, Hauptstraße 14, 

93346 Ihrlerstein, Tel.: 09441 175900, 

Fax 09441 175902 

Pascal Grafl, Hausbesuche 

Mobil 0176 45604753,  

E-Mail: p.grafl@t-online.de 

Bewegungswerkstatt GbR, Urban 

Mario, Donaupark 6 • 93309 Kelheim, 

Tel.: 09441 70 39 200,  

WhatsApp: 0156 78909642 urban@be-

wegungswerkstatt-kelheim.de 

Postfiliale  
Auf der Platte 4, Öffnungszeiten: Mo., 

Mi., Fr.: 15–18 Uhr, Di., Do., Sa.: 9–12 

Uhr, Tel.: 0152 09539115  

Schule 
Jakob-Ihrler-Schule,Schulstraße 2, 

Tel.: 09441 20000,  

E-Mail: vs.ihrlerstein@t-online.de 

Tierheilpraxis 
Cornelia Friedl, Am Leitengraben 18, 

93346 Ihrlerstein, Tel.: 09441/296805, 

Termine nach Vereinbarung 

Tankstelle 
Matthias Reinwald, Mo–Fr: 6:30–20 Uhr,  

Sa.: 7–19 Uhr, So: 8–19 Uhr, (Wasch-

anlage So. ab 12 Uhr), 24-h-Tank-

automat

Verwaltungsgemeinschaft  
Ihrlerstein 
Gemeinde Ihrlerstein und  

Markt Essing 
Hauptstraße 15, 93346 Ihrlerstein  

Tel.: 09441 5034-0, Fax 5034-50  

E-Mail: poststelle@ihrlerstein.de, 

www.ihrlerstein.de 

Mo.–Fr.: 8–12 Uhr, Do.: 14–18 Uhr 

Wertstoffhof  
beim Bauhof, Gronsdorfer Weg 60 

01.11.–31.03. Di. u. Fr. 15 –17 Uhr 

01.04.–31.10. Di. u. Fr. 16 –19 Uhr 

Ganzjährig Sa 09 –12 Uhr

Wichtige Adressen und Rufnummern

RATHAUS IHRLERSTEIN 

Bauamt  
Evelyn März                          ( 50 34-27 

Bürgerhilfe Ihrlerstein 
Karin Gruber            ( 0160 922 534 71 

Sonja Ilnseher          ( 0151 241 169 43 

EDV 

Robert Dietz                         ( 50 34-26 

Einwohnermeldeamt 
Madeleine Achatz                 ( 5034-11 

Liliya Walter                          ( 50 34-12 

Geschäftsstellenleiter 
Ludwig Rappl                        ( 50 34-21 

Gewerbeamt 
Liliya Walter                          ( 50 34-12 

Madeleine Achatz                ( 50 34-11 

Kämmerer 
Frank Fiebig                          ( 50 34-15 

Eva Brückl                            ( 50 34-18 

Kasse 

Bettina Chrubasik                 ( 50 34-16 

Verena Hesse                       ( 50 34-17 

Lena Waldhier                      ( 50 34-19 

Nachbarschaftshilfe 

Gabi Schmid                         ( 50 34-30 

Ordnungsamt 
Laura Mausch                       ( 50 34-13 

Personalstelle 
Anja Höfler                            ( 50 34-36 

Sozialamt 
Laura Mausch                       ( 50 34-13 

Straßen-, Verkehrswesen 

Wolfgang Ertl                        ( 50 34-29 

Vereinskümmererin 

Jessica Rackwitz     ( 0151 525 836 02  

Vorzimmer Bürgermeister 
Kerstin Hueber                      ( 50 34-22  
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Herzlichen Dank an die schnellen Helfer! 

Wir, Georg Wagner und Anita Schulakovsky, möchten 
uns auf diesem Weg ganz herzlich für die rasche und 
fürsorgliche Hilfe während des Sonntagsgottesdienstes 
am 26.10.2025 in Ihrlerstein bedanken. 
Bei einer gesundheitlichen Notlage meiner Frau haben 
verschiedene Anwesende umsichtig, reibungslos und 
ohne großes Aufsehen gehandelt und schnell geholfen. 
Dieser Vorfall hat uns gezeigt, wie gut die Gemeinschaft 
in unserer Pfarrei funktioniert. Wir fühlen uns durch die-
ses Miteinander bestens getragen und möchten allen 
Beteiligten unseren tief empfundenen Dank aussprechen. 
 
Herzlichst 
Georg Wagner und Anita Schulakovsky

      Januar 2026 

1 Do Neujahr 

2 Fr Sternsinger-Aktion 
Rathaus geschlossen 

3 Sa Sternsinger-Aktion 
FF Sausthal: Christbaumversteigerung 

4 So 

5 Mo FF Ihrlerstein: Jahreshauptversammlung, 19 Uhr,  
Feuerwehrgerätehaus 
Rathaus geschlossen 

6 Di Heilige Drei Könige 

7 Mi ZadB: Stricktreff  15 Uhr, Brandler Treff 

8 Do Eigenheimer: Kaffeekränzchen, Brandler Treff,  
14:30 Uhr 

9 Fr 

10 Sa 

11 So 

12 Mo 

13 Di Gemeinderatssitzung 19 Uhr im Rathaus 

14 Mi 

15 Do 

16 Fr 

17 Sa Brandler Wintermarkt 

18 So 

19 Mo 

20 Di 

21 Mi 

22 Do 

23 Fr 

24 Sa 

25 So 

26 Mo 

27 Di 

28 Mi ZadB: Kreativkurs für Kinder, 16–17:30 Uhr, 
Brandler Treff 

29 Do 

30 Fr ZadB: Mahlzeiten Treff, Brandler Treff 

31 Sa ZadB: Reparatur-Cafe 
BSC: Schneeschuhwanderung 

Dezember 2025 

1 Mo  

2 Di Gemeinderatssitzung 18 Uhr im Rathaus 

3 Mi Rathaus: Einwohnermelde- und Passamt wegen 
Schulung geschlossen 
Zsammhaltn auf da Brand: Stricktreff  15 Uhr,  
Brandler Treff 

4 Do ZadB: Handy-Kurs, 10–12 Uhr, großer Sitzungssaal 
Bücherei: Bilderbuchkino, „Wie Sankt Nikolaus einen 
Gehilfen fand”, 16:30 Uhr  

5 Fr Naturfreunde: ab 15 Uhr Jubilarfeier + Nikolausfeier 
für Kinder ab 17:00 Uhr (Nikolausfeier für Kinder,  
Anmeldung bei M. Sederer, 0176 229 46 61) 

6 Sa VdK: Weihnachtsfeier, Gasthaus Maharadscha, 15 Uhr 
SVI: Sammelaktion für Weihnachtstombola 

7 So Eigenheimer: Weihnachtsfeier Glashütte, 15 Uhr 

8 Mo 

9 Di Seniorennachmittag: 14–16:30 Uhr im Pfarrsaal 
ZadB: Gemeinsam durch die Wechseljahre, 19 Uhr, 
Brandler Treff 

10 Mi ZadB: Kreativkurs für Kinder, 16–17 Uhr, Brandler Treff 

11 Do Eigenheimer: Kaffeekränzchen, Altes Feuerwehrhaus, 
14:30 Uhr 
Bücherei: MINT „Mikroskop-Detektive“, 15–16 Uhr  

12 Fr 

13 Sa KDFB: Fahrt zum Weihnachtsmarkt 

14 So 

15 Mo 

16 Di 

17 Mi 

18 Do 

19 Fr 

20 Sa 

21 So 

22 Mo 

23 Di 

24 Mi Heilig Abend 
Pfarrei: Kinderchristmette: 16 Uhr 
              Christmette: 22 Uhr 

25 Do Weihnachten 

26 Fr Weihnachten 

27 Sa 

28 So 

29 Mo 

30 Di 

31 Mi Silvester 
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